

编者按

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年,面对疫情对经济社会发展造成的严重冲击,淄博市委、市政府带领全市上下认真贯彻落实中央决策部署,科学施策、精准发力,创造性提出一系列新理念、谋划推进一系列重点工作和创新举措,为战胜疫情、化危为机指明了方向。

“人才金政37条”、“六大赋能”行动、“十二大攻坚行动”战役、功能区优化调整,这些措施在全省乃至全国都产生了广泛影响,吹响了淄博高质量发展的冲锋号。

2020年已过半,淄博上半年经济社会发展现场观摩点评和全市上半年经济运行分析会议暨高质量发展“十二大攻坚行动”调度会也如约而来。7月22日-24日,淄博市委、市政府主要领导带队,到淄博各区县、功能区对重点项目进展情况进行实地观摩,各区县、功能区也迎来了“年中考”。

# 淄川： 对标全球，“煤城”转型再发力

## 淄博经济 “年中考”之淄川

文/图 大众报业记者 马景阳 任灵芝

7月22日上午,淄川城区,文化路主干道已经通车,骑车、开车的市民,行驶在平坦宽阔的路上,心情格外舒畅。

淄川路网提升改造工程,总投资3.7亿元,年度计划投资2.89亿元。此次施工主要拓宽机动车道,新建慢行一体结构,新设雨水、污水管道,实现雨污分流;并对沿线电力、弱电、供热、供水、燃气、绿化等进行升级改造。目前,完成投资1.86亿元,占年度投资计划的64.4%。建成后,可以实现道路雨污分流,缓解城区交通压力,提升城区交通运输能力,后期绿化项目建成以后将进一步提升淄川城市形象。

作为全国第三批资源枯竭型城市之一的淄川区,曾因资源



山东七河生物科技有限公司智能工厂化香菇培育种植基地项目车间。

而兴,如今,围绕打造“资源枯竭城市产业转型样板区”的目标,淄川这个昔日的“煤城”,在城市转型发展的道路上,正以“淄川速度”推进产业转型升级,驱动高质量发展。2020年上半年,淄川区95个区级重点项目完成投

资47亿元,占年度计划42.2%;新开工项目77个,开工率81.1%。25个市重大项目完成投资26.8亿元,占年度投资计划的43%,开工19个,开工率82.6%。

位于双杨镇的PEKK及氯化亚砷深加工项目,已经完成投资

1.8亿元,占年度投资计划的60%。这个项目总投资5.8亿元,年度计划投资3亿元,项目建成后可大大提升PEKK及氯化亚砷在全球占有率和综合竞争力。

山东七河生物科技有限公司智能工厂化香菇培育种植基地项目位于昆仑镇,总投资2亿元,年度计划投资2亿元,今年6月底,项目已投产。该项目为全球第一座智能工厂化香菇种植培育基地,实现菌种扩繁、菌棒生产、出菇管控的全自动化生产,融合大数据云平台技术打造食用菌行业的现代高效农业样板,形成年产食用菌2000万棒、鲜香菇400万斤的培育种植规模。

高品质氮化硅粉体及氮化硅制品项目,位于淄川经济开发区,2020年6月底项目建设基本完成,其产品质量水平达到国际先进水平。

面对疫情带来的诸多困难,淄川全力以赴推动重大项目开工建设,建立市新旧动能转换重大项目区领导班子挂包推进机制,每个领导具体负责一个市新

旧动能转换重大项目整体推进工作,及时协调解决项目推进中出现的困难;成立农业、工业等六大专项指挥部,集中把脉,分类推进;由区大班子领导、挂包部门、责任镇(街道、开发区)组成三位一体的挂包小组,具体靠上,全程负责;建立挂包部门、责任镇(街道、开发区)、项目单位组成的手续办理和拆迁进地工作组,责任到人,联合攻关,集中突破重点难点问题。今年以来,累计召开各类协调会30余次,解决实际困难70余个,正推倒逼全力加快项目建设;梳理建立重点项目开工亟需解决问题台账,帮助项目单位解决疫情带来的困难,全力以赴促开工、促复工。截至6月底,淄川区市区重点项目续建项目全部复工,新开工项目全部按照预定时间节点开工。



扫描大众日报客户端二维码查看更多现场视频

# 博山： 宜居宜业，文旅之都再创新品牌

## 淄博经济 “年中考”之博山

文/图 大众报业记者 马景阳 任灵芝

7月22日下午,微雨中的博山三水源生态旅游度假区,满眼的绿色带来勃勃生机,正如这个旅游项目给周边村庄带来的致富希望。

三水源生态旅游田园综合体项目,位于博山区五老峪村,总投资12亿元,年度计划投资2亿元。截至2020年6月底,完成投资1.4亿元,占年度投资计划的70%。

这个项目通过十年如一日的植树造林、矿山修复,致力打造集“农业+文旅+康养+居住”为一体的生态文化旅游综合体项目;以中草药产业链为主导核心,倾力打造以乡村休闲和中医药健康度假为特色的国家中医药健康小镇和乡村旅游示范区。预计2021年游客量可达百万,带动农民户均增收1.2万-1.5万元,将形成以五老峪村为核心,辐射周边8个村5643人,进而带动博山镇全域协同发展的“以企带村”乡村振兴新样板,凝聚脱贫



红叶柿岩乡村振兴示范区项目。

攻坚整体合力。

2020年,博山区有省市重大项目共78个,总投资267亿元,年度计划投资83亿元。其中,省重点项目2个,总投资18.5亿元,年度计划投资5.5亿元。

在项目建设中,博山充分利用老工业城市的资源,“改旧建新”,挖掘内生动力。博山区文化中心项目,选取了城西街道原博山区柳杭减速机厂旧址,将闲置15年之久的2万余平方米废旧厂房改建成图书馆、档案馆、文化馆,新建美术馆、方志馆等。

项目既提高了土地利用效率、展现了工业发展轨迹,又延续了城市历史文脉、提升了城市环境形象、带动了周边经济发展。

红叶柿岩乡村振兴示范区项目,通过改造翻新1.35万平方米村民旧居及旧厂房,建设中国国家地理淄博营地、党建村史馆、精品民宿等旅游活动场所,同时进行古建筑维护及景观、配套设施建设,依托原生态自然风光倾力打造琉璃长城、天空滑道、悬崖玻璃栈道等特色景点。项目2021年客流量预计可

达上百万,预计实现年营业收入6413万元,投资收益率13.7%;创造了“一企带多村”共同富裕的扶贫新模式,有效促进一二三产业融合、激活农村经济活力,助力产业振兴。

在观摩博山区红叶柿岩乡村振兴示范区项目过程中,淄博市委书记江敦涛表示,我们一定要下决心、下大力气链接最好的资源,让专业的人干专业的事。自项目建设改造以来,周边环境发生了巨大的改变,整体品位得到了提升,生态洁净、整洁美丽的面貌已见雏形。生态和环境的打造,是我们做乡村振兴项目必须放在第一位的。

孝妇河干流(博山段)综合治理项目,位于博山区白塔镇,总投资13.7亿元,年度计划投资9.8亿元,这个项目除了河道治理外,还对河道两侧实施拆迁,计划腾空土地2500亩;对沿河白塔镇、城东街道部分棚户区进行改造。截至2020年6月底,完成投资5.61亿元,占年度投资计划的57.2%。目前河道治理工程已基本完工,拆迁建筑面积40万平方米,腾空土地1560亩,在腾空的土地上已开工建设山东(博山)汽车零部件智造产业园、中联智慧商贸物流产业城等项目。这

个项目将合力打造集文化、休闲、康养为一体的产业新城示范区,对博山长远发展具有重要意义。

为了确保投资进度,博山区委区政府倒排工期、每日调度,全力加快项目进度,确保项目早日复工复产。1-6月份,实际完成投资3.2亿元,投资完成率58.2%;市重大项目22个(其中续建10个,新开工11个,准备1个),总投资153.2亿元,年度计划投资34.8亿元。1-6月份,实际完成投资15.0亿元,投资完成率43.1%;实际新开工项目7个,开工率63.6%。

博山成立全省首家优化营商环境服务中心,建立九项推进机制,实施“容缺受理、后置补齐”“网上办、掌上办”等“不见面”审批模式,探索“拿地即开工”,及时解决项目推进中的困难和问题。上半年,11个市重大新开工项目开工7个,45个区重大新开工项目开工30个,按照预期计划,实现应开尽开。



扫描大众日报客户端二维码查看更多现场视频